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بودجه امسال چقدر تحت‌تأثیر 
رویکرد تحولگرای شهرداری است؟

بودجه پیشنهادی بر مبنای مسائل کلیدی 
شهر و موضوعات پنجگانه برنامه مصوب 
یعنی حمل‌ونقل و ترافیک، محیط‌زیست و 
آلودگی هوا، ایمنی شهری و بافت فرسوده، 
مسائل فرهنگی و اجتماعی و هوشمندسازی و 

بهبود مدیریت تهیه و تدوین شده است اما برای 
اولین‌بار از نظرات و پیشنهادهای شهروندان در 
قالب طرح »من شهردارم« استفاده شد که در 
آن ۲۰۸۵پروژه به ارزش حدود ۴هزارمیلیارد 
تومان در معرض نظرسنجی قرار گرفت و در انتها 
پروژه‌های محلی توسط شهروندان انتخاب و در 
لایحه بودجه درنظر گرفته شد. در واقع تدوین 

برنامه چهارم تحول و پیشرفت شهر تهران، 
اصلاح نظام بودجه‌ریزی شهرداری تهران و 
اجرای طرح من شهردارم ۳اتفاق مهم و تحولی 
مجموعه برنامه و بودجه شهرداری تهران در 

سال۱۴۰۱ بود.
شفافیت چه سهمی در این زمینه 

دارد؟

شفاف‌سازی و انضباط مالی 2رویکرد اصلی 
شهرداری تهران در تدوین لایحه بودجه۱۴۰۲ 
بود. در این مسیر ۱۷اقدام تحولی در حوزه 
بازنگری ردیف‌های بودجه مناطق و ستاد، 
ادغام برخی از ردیف‌ها و تدقیق ردیف‌های 
بودجه و تغییر سیاست هزینه سازمان‌ها و 
شرکت‌ها صورت گرفت تا به سمت تدوین بودجه 
عدالت‌محور براساس پتانسیل‌های مناطق و رفع 
کمبودهای مناطق کم‌برخوردار حرکت کرده 
و بتوانیم با رفع موانع موجود به توسعه شهر 
تهران کمک کنیم. بازنگری در ساختار بودجه 
شهرداری و سازمان‌ها و شرکت‌های تابعه موجب 
ایجاد شفافیت می‌شود و در کل با تغییرات در 
ساختار کتاب لایحه بودجه علاوه‌بر تقسیم 
اعتبار براساس شاخص‌ها و تدقیق واحدهای 
سنجش، امکان مقایسه بودجه پروژه‌های 
سرمایه‌ای مستمر و غیرمستمر مناطق ۲۲گانه 
و معاونت‌ها، سازمان‌ها و شرکت‌ها فراهم شده 

است.
مزیت اجرای طرح ساماندهی 
ردیف‌های اعتباری هزینه‌ای و سرمایه‌ای 

مستمر چیست؟
مواردی چون ادغام ردیف‌های اعتباری مشابه، 
کاهش حجم بودجه شهرداری تهران، افزایش 
اختیارات مدیران اجرایی در انجام عملیات 
و هزینه‌کرد ردیف‌های اعتباری و رفع برخی 
از محدودیت‌های موجود، کاهش تعداد 
موافقتنامه‌های شرح عملیات و امکان مبادله 
باکیفیت و محتوای قابل استناد، افزایش کنترل 
و نظارت بر اجرای بودجه و افزایش انضباط و 
شفافیت مالی در هزینه‌ای و اعتبارات هزینه‌ای 
و سرمایه‌ای مستمر بخشی از این مزایاست. 
اصلاح نظام بودجه‌ریزی عملیاتی در شهرداری 
تهران در راستای بهبود فرایند مدیریت و نظارت 
بر اجرای بودجه و ایجاد شفافیت و انضباط 
مالی صورت گرفت. با تغییر رویکردی که در 
بودجه‌ریزی شهرداری تهران اتفاق افتاده تلاش 
مي‌کنیم نظارت عالیه مجموعه برنامه‌ریزی 
باعث افزایش شفافیت و انضباط و چرخش 
صحیح و کامل چرخه مدیریتی شهرداری 

تهران شود.
ردیف‌های اعتباری حقوق و مزایا 

در شهرداری هم یکسان‌سازی‌ می‌شود؟ 
طبق بررسی‌های صورت‌گرفته پراکندگی و 
بی‌نظمی در ردیف‌های اعتباری حقوق و مزایا 
در شرکت‌ها و سازمان‌ها وجود داشت. بنابراین 
یکپارچه‌سازی‌ و تجمیع آن در 5ردیف به‌منظور 
ساماندهی، سهولت اجرا و نظارت در دستورکار 

قرار گرفته است.

افزایش درآمد شهرداری با 5راهکار
شهرداری تهران با پاسخگویی به نیاز شهر و شهروندان زمینه 
ایجاد تحول را فراهم می‌کند اما  اداره شهر نیاز به درآمد پایدار 
با 3 شاخص مستمر و دائمی،  مناسب‌ با شرایط کالبدی - 
زیست‌محیطی و  انعطاف‌پذیری دارد. به‌گفته سیدمرتضی 
حسینی، کارشناس برنامه‌ریزی و اقتصاد شهری، درآمدهای 
پایدار 3مشخصه و ویژگی دارند و در اکثر کشورهای توسعه‌یافته 
بیش از 60درصد منابع شهرداری‌ها به همین درآمدهای پایدار 
اختصاص دارد؛ به‌طور مثال در شهر توکیو حدود 70درصد و در 
چین‌تایپه هم حدود 74درصد منابع درآمدها پایدار است. آنطور 
که حسینی عنوان کرده: »به‌طورکلی درآمدهای پایدار از 2بخش 
تأمین می‌شود؛ منابع داخلی که معطوف به انواع عوارضی است 
که شهرداری در ازای ارائه خدمات دریافت می‌کند و منابع خارج  
ازمدیریت شهری که شامل سرمایه‌گذاری بخش خصوصی، فروش 
اوراق و کمک‌های دولت می‌شود.«  این کارشناس اقتصاد شهری 

5راهکار برای تحول در درآمد ها شهری پیشنهاد داده است.

1- جایگزینی عوارض نوسازی با درآمدهای ناپایدار
در سال‌های اخیر مدیران شهری از طریق فروش تراکم، 
درآمدهای ناپایدار خوبی کسب کردنداما این کار در درازمدت 
قطعا آسیب‌های جدی به شهر وارد می‌کند. نمی‌توان 
تراکم‌فروشی را صفر کرد، اما می‌توان از طریق افزایش تعرفه 

جرایم تراکم و کاهش مجوزها به درآمد پایدار سالم دست‌یافت.

2-دریافت مالیات سبز
تهران در مسیر تبدیل‌شدن به شهر هوشمند حرکت می‌کند. شهر 
هوشمند، نیازمند اقتصاد هوشمند است و اقتصاد هوشمند هم 
منجر به مالیات سبز می‌شود. در این نوع مالیات، مدیریت شهری 

با ارائه خدمات الکترونیک هزینه‌ای را دریافت می‌کند.

3-توسعه و توجه به مقوله گردشگری
به‌تازگی در تهران پلتفرم‌های مربوط به معرفی مکان‌های 
گردشگری و... و راهنمایی مردم ایجاد شده است و مدیریت  شهری 

می‌تواند در قبال خدماتی که ارائه می‌دهد هزینه دریافت کند.

4-دریافت عوارض چندمنظوره
شهروندان ملزم هستند در قبال خدماتی متنوعی که دریافت 
می‌کنند عوارض بپردازند. در چنین شهری وقتی مردم در 
کمترین زمان و با صرف حداقل هزینه‌ها بهترین خدمات را 

دریافت کنند، قطعا به پرداخت عوارض ترغیب می‌شوند.

5-تبدیل تهران به شهر هوشمند
تهران، نیازمند هوشمند شدن است؛ چراکه اقتصاد، حمل‌ونقل، 
محیط‌زیست، زیرساخت و حکمروایی هوشمند همگی در قالب 
نوآوری باهدف برقراری عدالت اجتماعی، کاهش هزینه‌های 

خدمت به شهروندان و افزایش کیفیت، پیش‌بینی می‌شود.

زینب زینال‌زاده ؛ روزنامه‌نگاریادداشت دریچه

 افزایش درآمد شهرداری 
در حوزه‌های پایدار

چون معتقدیم هر کاری در این حوزه قرار  ادامه از 
است انجام شود، می‌توان در حوزه فناوری صفحه 21

اطلاعات انجام داد. به‌هرحال الان شهرداری تهران به‌اندازه کافی 
نیروی انسانی اعم از رسمی، قراردادی و پیمانکاری دارد و نیازی به 
جذب نیروی جدید نیست، اما متأسفانه این موضوع رعایت 
نمی‌شود و شاهد جذب نیروی انسانی جدید در مجموعه شهرداری 

تهران هستیم.
   حوزه نگهداشت شهر: شهرداری باید در برخی از موارد 
با اعمال مدیریت‌ از هزینه‌های اضافی جلوگیری کند. نکته‌ای 
که بارها مورد تأکید رئیس شورای شهر تهران هم قرار گرفته و 
تذکراتی در این مورد داده شده است. مرمت آسفالت برخی از معابر 
یا تعویض جداول چندان ضرورتی ندارد، اما به‌دلیل تعدد رده‌های 
شهرداری تهران در سطح 123ناحیه و اختیارات داده شده است. 
از سوی دیگر توجه پیمانکاران به سودهای خود، سبب شده شاهد 
چنین اقداماتی در تهران باشیم که هزینه‌های اضافی به شهرداری 
تحمیل می‌کند. در حوزه افزایش درآمدهای پایدار هم شهرداری 
گام‌هایی برداشته است و در برخی از موارد هم نیاز به پیگیری 

هست که اهم آنها عبارتند از:
   تصویب قانون درآمدهای پایدار: تصویب قانون درآمدهای 
پایدار شهرداری در مجلس و ابلاغ و اجرای آن از سال گذشته 
راهکار خوبی برای درآمد شهرداری است. اکنون حدود 70درصد 
درآمد شهرداری ناپایدار است و عمدتاً از حوزه شهرسازی تأمین 
می‌شود؛ بنابراین باید تلاش کنیم این هرم را معکوس کنیم و 
به‌تدریج در سال‌های آتی شاهد سهم 60درصدی درآمد پایدار 
شهرداری تهران باشیم. گام‌هایی در این زمینه برداشته شده و 
درآمدهای ناشی از مالیات بر ارزش‌افزوده، سهم شهرداری از 
عوارض گمرکی و جرایم رانندگی و... تعیین شده که اگر به‌موقع 
پیگیری و وصول شود طبیعتاً به افزایش درآمد شهرداری و 
درآمد پایدار کمک می‌کند و شاهد کاهش درآمدهای ناپایدار در 

شهرداری تهران خواهیم بود.
  تصویب لوایح بهای خدمات: اسفند سال گذشته شهرداری 
تهران لوایحی درخصوص بهای خدمات به شورا ارائه کرد که تصویب 
شد و با این کار پایه‌های خوبی گذاشته شد تا در سال‌های آینده 
درآمدهای شهرداری افزایش یابد. قبوض عوارض نوسازی و پسماند 
به‌طور متمرکز اواخر سال گذشته توزیع شد که می‌تواند گامی در 

راستای افزایش درآمد و درآمد پایدار شهرداری تهران باشد.
   وصول مطالبات از دولت: پیگیری و وصول مطالبات از دولت 
هم به افزایش درآمدهای شهرداری کمک می‌کند. البته بنا 
به‌گفته شهردار تهران دولت سیزدهم پذیرفته تا مطالبات خود به 
شهرداری تهران را بپردازد و امیدواریم امسال این موضوع محقق 
شود و حداقل دولت یک‌سوم یارانه بلیت مترو و اتوبوس را بپردازد 
و شهرداری هم که امسال حوزه حمل‌ونقل را در اولویت خود قرار 
داده است بتواند با وصول آنها در راستای توسعه و تأمین ناوگان 

حمل‌ونقل گام بردارد.

تحول در بودجه؛ زمینه تحول در شهر
مدیرکل برنامه و بودجه شهرداری از ۱۷اقدام تحولی در حوزه بازنگری و ادغام ردیف‌های بودجه مناطق و ستاد خبرداد

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

 شهرداری تهران تلاش می‌کند با وجود مشکلات اقتصادی کلان 
در کشور، به خدمت‌رسانی ادامه دهد اما تداوم خدمت‌رسانی 

نیازمند »تحول« است. یکی از تغییر و تحولات مهم در ساختار 
شهرداری شامل »کاهش هزینه‌ها و افزایش درآمدها« در سال 

پیش‌روست. برخی تغییرات که در بودجه سال1402 اعمال شد 
نشان از عزم جدی شهرداری برای ایجاد تحول در مسیر 

خدمت‌رسانی و رفع کمبود‌های گذشته دارد. یکی از این نمونه‌ها توجه 
به بازسازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی است که چندبار مورد بحث قرار 
گرفت و سرانجام به‌صورت جداگانه سهم بزرگی را از آن خود کرد 
تا شهروندان در سال جدید شاهد کاستن از یک مشکل عمده شهر 
باشند. امیر شهرابی، مدیرکل برنامه و بودجه شهرداری 

تهران برخی از نکات مهم در این زمینه را شرح می‌دهد.
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